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Όνομα:  Επίθετο: 

Ημερομηνία:6 Σεπτεμβρίου 2021 Πρωί: Χ Απόγευμα:  

Θεματική ενότητα: Αρχές  Οικονομίας & Χρηματοοικονομικά Μαθηματικά Αα 
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Ερώτηση 1η 

1. Να απλοποιηθεί η παρακάτω παράσταση: 
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Ερώτηση 2η 

Να υπολογίσετε ακριβώς πόσες ημέρες απαιτούνται ώστε μια αρχική κατάθεση ύψους 5.000 να 

γίνει 5.500 με ένταση ανατοκισμού δ = 3,9%. Στους υπολογισμούς σας να λάβετε υπόψη ότι ο 

χρόνος έχει 365 ημέρες.    

 

(Α) 765     (Β) 798  (Γ) 844  (Δ) 892  (Ε) 914 

 

Ερώτηση 3η 

Γίνεται κατάθεση 750 μονάδων σε χρόνο t = 10. Να βρείτε την παρούσα της αξία σε χρόνο t=5, 

δεδομένου ότι η ένταση ανατοκισμού 𝛿𝑡 δίνεται από τον παρακάτω τύπο: 

 

𝛿𝑡= {
 0,03𝑡                      0 ≤ 𝑡 ≤ 3
0,10 − 0,01𝑡      3 < 𝑡 ≤ 7
0,01𝑡 − 0,04              𝑡 > 7

 

 

 

(Α) 536,50 (Β) 604,91  (Γ)675,24    (Δ) 681,36 (Ε) 691,01 
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Ερώτηση 4η 

Δίνεται ένταση ανατοκισμού 𝛿𝑡= Κ*𝑡2 με K>0, για χρονικό διάστημα t: 0 ≤ 𝑡 ≤ 3. Το ισοδύναμο 

ετήσιο ονομαστικό επιτόκιο προεξόφλησης μετατρέψιμο 2 φορές το χρόνο για το ίδιο διάστημα 

είναι𝑑(2)= 10%. Να υπολογίσετε την 𝛿3.  

 

(Α) 0,1026     (Β) 0,1154  (Γ) 0,3078    (Δ) 0,6322         (Ε) 0,9233 

 

 

 

Ερώτηση 5η 

Δίνεται ληξιπρόθεσμη ράντα συνολικής διάρκειας 40 ετών, η οποία πληρώνει 500 μονάδες στα 

μονά έτη (1,3,5,…) και 600 μονάδες στα ζυγά έτη (2,4,6, …). Δίνεται επίσης επιτόκιο 𝑖(2)= 3%. 

Να υπολογίσετε την παρούσα της αξία. 

 

(Α) 12.478,43 (Β) 12.649,87      (Γ) 12.826,49    (Δ) 13.244,15    (Ε) 13.426,11 

 

 

 

Ερώτηση 6η 

Δίνεται ληξιπρόθεσμη διηνεκής ράντα η οποία πληρώνειP: 1, 3, 6, 10, 15, … σε χρόνο t: 1, 2, 3, 4, 

5,…Δίνεται επίσης ένταση ανατοκισμού  𝛿 = 5%. Να υπολογίσετε την παρούσα της αξία. 

 

(Α) 7.419,63     (Β) 7.800,04      (Γ) 8.005,61 (Δ)8.199,96   (Ε) 8.620,38 
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Ερώτηση 7η 

Ένα επενδυτικό πρόγραμμα απαιτεί αρχική επένδυση €25.000 και δίνει κάθε χρόνο ετήσια έσοδα 

€3.000, πληρωτέα κάθε εξάμηνο στο τέλος κάθε εξαμήνου για 15 έτη συνολικά. Να σημειωθεί 

ότι στο τέλος κάθε 5ετίας υπάρχει αύξηση των ετησίων εσόδων κατά 5% σε σχέση με τα αυτά 

της προηγούμενης 5ετίας. Τα έσοδα μόλις εισπράττονται επανεπενδύονται σε λογαριασμό με 

ετήσιο αποτελεσματικό επιτόκιο 4%. Ποια είναι η ετήσια απόδοση του παραπάνω 

προγράμματος. 

 

(Α) 14,97 %         (Β) 12,79 %              (Γ) 11,43 %             (Δ) 6,39 %         (Ε) 5,31 % 

 

 

 

 

Ερώτηση 8η 

Επενδύει κάποιος εφάπαξ ποσό €500 σε έναν λογαριασμό Α με ετήσιο αποτελεσματικό επιτόκιο 

5%. Στο τέλος κάθε έτους τον τόκο που κερδίζει από την επένδυση μαζί με €100που αποσύρει 

από τον λογαριασμό τα επανεπενδύει σε λογαριασμό Β με επιτόκιο 3%.  Βρείτε την συνολική 

απόδοση του επενδυτή στο τέλος των 7 ετών. 

 

(Α) 3,15 %         (Β) 3,37 %              (Γ) 3,59 %             (Δ) 3,68 %          (Ε)3,81 % 

 

 

Ερώτηση 9η 

Επενδύει κάποιος εφάπαξ ποσό €100 σε έναν λογαριασμό για 3 έτη, με ένταση ανατοκισμού 

𝛿𝑡=
1

1+𝑡
, t>0. Στο τέλος κάθε έτους τον τόκο που κερδίζει από τον λογαριασμό αυτό τoν 

επανεπενδύει σε άλλο λογαριασμό με ετήσιο αποτελεσματικό επιτόκιο 2%. Βρείτε την ετήσια 

απόδοση του επενδυτή στο τέλος των 3 ετών. 

 

(Α) 88,37 %         (Β) 81,15 %              (Γ)42,34 %           (Δ) 31,68%        (Ε)23,50 % 
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Ερώτηση 10η 

Την 1/1/tτο ύψος ενός λογαριασμού είναι 4 μονάδες. Την 1/4/tτο ύψος του λογαριασμού ανέρχεται 

σε 10 μονάδες ενώ αμέσως πριν, έχει γίνει κατάθεση 2Κ μονάδων (Κ>0). Την 1/7/tτο ύψος του 

λογαριασμού ανέρχεται σε 9 μονάδες ενώ αμέσως πριν, έχει γίνει ανάληψη Κ μονάδων (Κ>0). 

Στις 31/12/tτο ύψος του λογαριασμού ανέρχεται σε 4,5 μονάδες. Η εσωτερική απόδοση του 

λογαριασμού με την Time -  WeightedMethodείναι ίση με το μηδέν. Υπολογίστε την εσωτερική 

απόδοση του λογαριασμού με την Dollar -  WeightedMethod. 

 

(Α) 0 %     (Β)-10 %              (Γ) -20 %           (Δ) -30%        (Ε)-50% 

 

Ερώτηση 11η 

Την 1/4/tτο ύψος ενός λογαριασμού Aείναι 100 μονάδες. Την 1/10/tτο ύψος του λογαριασμού 

ανέρχεται σε 125 μονάδες και αμέσως μετά γίνεται ανάληψη Χ μονάδων (Χ>0). Την 1/1/t+1το 

ύψος του λογαριασμού ανέρχεται σε 110 μονάδες και αμέσως μετά γίνεται κατάθεση 2Χ 

μονάδων (Χ>0). Στις 31/3/t+1το ύψος του λογαριασμού ανέρχεται σε 125 μονάδες. 

Την 1/4/tτο ύψος ενός λογαριασμού Β είναι 100 μονάδες. Την 1/10/tτο ύψος του λογαριασμού 

ανέρχεται σε 125 μονάδες και αμέσως μετά γίνεται ανάληψη Χ μονάδων (Χ>0). Στις 

31/3/t+1το ύψος του λογαριασμού ανέρχεται σε 105,8 μονάδες. Εάν η εσωτερική απόδοση του 

λογαριασμού Α με την Dollar -  WeightedMethod είναι ίση με την εσωτερική απόδοση του 

λογαριασμού Β με την Time -  WeightedMethod στο παραπάνω χρονικό διάστημα, υπολογίστε 

την απόδοση αυτή. 

 

(Α)15 %     (Β)18 %           (Γ) 20 %           (Δ) 25%        (Ε)30% 
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Ερώτηση 12η 

Δάνειο L με ετήσιο αποτελεσματικό επιτόκιο i εξοφλείται σε διάρκεια 10 ετών. Οι δόσεις 

καταβάλλονται στο τέλος του κάθε έτους και είναι : 10P για το 1ο έτος, 9P για το 2ο έτος, 8P για το 

3ο έτος, …, P για το 10ο έτος. To υπολειπόμενο ποσό δανείου μετά την πληρωμή της 1ης δόσης 

είναι L – 8.Ποια από τις παρακάτω πιθανές απαντήσεις ισούται με το ύψος του δανείου L. 

Δίνεται 𝑎
10| = 8 (με επιτόκιο i) 

 

(Α)2 a , με επιτόκιο i  (Β)  a , με επιτόκιο i (Γ) 2.5 a , με επιτόκιο i 

(Δ) 

..

a , με επιτόκιο i (E)2 

..

a , με επιτόκιο i 

 

Ερώτηση 13η 

Δάνειο ύψους L με 15ετή διάρκεια αποπληρώνεται με την μέθοδο sinking fund. Ο λογαριασμός 

sinking fund έχει ετήσιο επιτόκιο 5%. Αμέσως μετά την 10η καταβολή στον λογαριασμό sinking 

fund,η διαφορά του αρχικού ποσού του δανείου με αυτό που έχει συσσωρευθεί μέχρι εκείνη την 

χρονική στιγμή είναι 5.120. Υπολογίστε την ετήσια δόση που καταβάλλεται στον λογαριασμό 

sinking fund. 

 

 

(Α) 548     (Β) 569              (Γ) 592             (Δ) 604          (Ε) 632 

 

 

Ερώτηση 14η 

Δίνεται δάνειο ύψους 8.000 με διάρκεια 10 έτη και με ετήσιο αποτελεσματικό επιτόκιο 10%. Ο 

δανειολήπτης για τα 5 πρώτα έτη πληρώνει ετήσια δόση που ισούται με το 150% του οφειλόμενου 

τόκου και για τα επόμενα 5 έτη πληρώνει δόση ύψους Κ. Να υπολογίσετε το Κ. 

 

 

(Α) 235,55 (Β) 867,97      (Γ) 907,40          (Δ) 1.301,96    (Ε)1.632,97 
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Ερώτηση 15η 

Εκδίδεται δάνειο L = 50.000 την 1/1/2015 για να αποπληρωθεί με 360 μηνιαίες δόσεις πληρωτέες 

στο τέλος κάθε μήνα ύψους Χ. Στις 30/9/2020 το ποσοστό του τόκου που εμπεριέχεται στην 

μηνιαία δόση κατά την παραπάνω χρονική στιγμή ισούται με το 94,527839% της μηνιαίας δόσης. 

Ενώ το αντίστοιχο ποσοστό στις 31/10/2020 ισούται με το 94,47311% της μηνιαίας δόσης. Να 

υπολογίσετε το ποσό του κεφαλαίου που αποπληρώνεται στις 31/10/2021. 

 

 

(Α) 28,43 (Β) 30,01 (Γ) 31,39            (Δ) 31,71        (Ε)32,03 

 

 

 

Ερώτηση 16η 

 Μια ασφαλιστική εταιρεία πρέπει να πληρώσει αποζημίωση σε 1 χρόνο από σήμερα € 7.000 

και σε 2 χρόνια από σήμερα ακόμα € 7.000. Για το σκοπό αυτό αγοράζει 2 ομόλογα Χ και Υ. 

Το ομόλογο Χ είναι μονοετές με ονομαστική αξία 𝐹Χ, θα εξαγοραστεί στο άρτιο με ετήσιο 

επιτόκιο κουπονιού 5% και απόδοση i= 7%. H τιμή αγοράς του ομολόγου είναι    𝑃Χ. To 

ομόλογο Υ είναι διετές με ονομαστική αξία    𝐹Υ, θα εξαγοραστεί στο άρτιο με ετήσιο επιτόκιο 

κουπονιού 6% και απόδοση i= 7%.  H τιμή αγοράς του ομολόγου είναι    𝑃Υ. Βρείτε το 𝑃Χ + 𝑃Υ.  

 

 

(Α) 11.981,52      (Β) 12.656,13      (Γ) 13.026,43      (Δ) 13.742,60       (Ε) 13.942,87 

  

Ερώτηση 17η 

Για ένα ομόλογο σας δίνονται τα εξής στοιχεία: F= 8.000,n=15έτη,    𝑟(2)= 7%,  

𝑖(2)= 5%. Το ποσό απόσβεσης της υπεραξίας του ομολόγου που περιέχεται στο 4ο 

τοκομερίδιο είναι 32,09. Να υπολογίσετε την αξία εξαγοράς C, του ομολόγου. 

  

Σημείωση: Η απάντηση να δοθεί στον πλησιέστερο ακέραιο. 

 

(Α) 8.100   (Β)8.300 (Γ)8.500 (Δ)8.700       (Ε) 9.000 
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Ερώτηση 18η 

Επενδυτής αγοράζει ένα callable    ομόλογο με εξαμηνιαία τοκομερίδια, διάρκειας 5 ετών με τα 

εξής χαρακτηριστικά: F = 5.000,C = 4.900, 𝑟(2)= 10%   και     𝑖(2)= 10%. Αμέσως όμως μετά την 

καταβολή του 1ου κουπονιού το ομόλογο εξαγοράζεται για 4.930. Βρείτε την ετήσια 

αποτελεσματική απόδοση του επενδυτή. 

 

Σημείωση: Η απάντηση να δοθεί στον πλησιέστερο δεκαδικό. 

 

(Α) 5%  (Β) 7%  (Γ)10% (Δ)12%    (Ε) 15% 

 

 

Ερώτηση 19η 

Ένα ομόλογο με δικαίωμα ανάκλησης από τον εκδότη (callable bond) διαπραγματεύεται πάντα 

 

 

Α) σε τιμή ακριβότερη από το αντίστοιχο απλό ομόλογο (straight bond) 

Β) σε τιμή φθηνότερη από το αντίστοιχο απλό ομόλογο (straight bond) 

Γ) σε τιμή όμοια με το αντίστοιχο απλό ομόλογο (straight bond) 

Δ) σε τιμή είτε φθηνότερη είτε ακριβότερη από το αντίστοιχο απλό ομόλογο (straight bond) 

Ε) σε οποιαδήποτε τιμή σε σχέση με το αντίστοιχο απλό ομόλογο (straight bond) 

 

 

 

Ερώτηση 20η 

Σας δίδονται οι ακόλουθες πληροφορίες για ένα μετατρέψιμο ομόλογο με ετήσια τοκομερίδια: 

Αγοραία τιμή ομολόγου: 1.050 ευρώ, επιτόκιο τοκομεριδίου: 6% ετησίως ανατοκιζόμενο, λόγος 

μετατροπής (Conversion ratio): 30 μετοχές για κάθε ομόλογο ονομαστικής αξίας 1.000 ευρώ, 

Αγοραία τιμή μετοχής: 31,00 ευρώ. Η εταιρεία εκδότης του ομολόγου μόλις μοίρασε μέρισμα 

ύψους 0,50 ευρώ ανά μετοχή. Ποια η περίοδος αποπληρωμής (Premium payback period ή χρόνος 

break-even) του ομολόγου; 

 

Α) 1,50 έτη 

Β) 1,56 έτη 

Γ) 2,67 έτη 

Δ) 4,00 έτη 

Ε) 7,40 έτη 
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Ερώτηση 21η 

Έστω προθεσμιακό συμβόλαιο διάρκειας ενός έτους επί μετοχής  με  τρέχουσα τιμή S = $10. 

Υποθέστε πως το συνεχώς ανατοκιζόμενο ετήσιο επιτόκιο  είναι 4% για κάθε  χρονικό  ορίζοντα 

(για κάθε   διάρκεια δανεισμού) και πως η μετοχή  αναμένεται να πληρώσει μέρισμα $1,50 σε 7 

μήνες από τώρα. Ποια η θεωρητική  τιμή  του προθεσμιακού συμβολαίου, θεωρώντας ότι ο 

ανατοκισμός θα είναι σε συνεχή βάση;  

 

Α)$8,88 Β)$9,77 Γ)$10,24 Δ)$10,41 Ε)$12,01 

 

Ερώτηση 22η  

Ένας επενδυτής αγοράζει 10 Συμβόλαια Μελλοντικής Εκπλήρωσης (ΣΜΕ) σε ένα μετοχικό 

δείκτη. Η τιμή του συμβολαίου είναι 1.800 μονάδες και ο πολλαπλασιαστής του συμβολαίου είναι 

5 ευρώ. Υποθέστε πως τα ΣΜΕ απαιτούν κατάθεση στο λογαριασμό περιθωρίου ασφάλισης ενός 

αρχικού περιθωρίου ασφάλισης ίσου με το 12% επί της αξίας της συναλλαγής. Την επόμενη 

ημέρα, η τιμή του συμβολαίου γίνεται 1.806 μονάδες. Πόσα χρήματα θα έχει ο λογαριασμός 

περιθωρίου ασφάλισης του επενδυτή μετά την εκκαθάριση της επόμενης ημέρας; 

 

 

Α)1.350 ευρώ Β)2.400 ευρώ Γ)10.500 ευρώ Δ)11.100 ευρώ Ε)11.000 ευρώ 
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Ερώτηση 23η 

Το αξιόγραφο Α έχει ευαισθησία προς το δείκτη της αγοράς 𝑏𝐴 = 2 και το ποσοστό συμμετοχής 

του σε ένα χαρτοφυλάκιο (𝑃) είναι 𝑤𝐴 = 75%. Το αξιόγραφο Β έχει ευαισθησία προς το δείκτη 

της αγοράς 𝑏𝐵 = 0,6 και το ποσοστό συμμετοχής του στο χαρτοφυλάκιο (𝑃) είναι 𝑤𝐵 = 25%.  Αν 

ο ιδιοσυγκρασιακός κίνδυνος του χαρτοφυλακίου είναι𝜎𝑒𝑝 = 0,25, να υπολογιστεί η διακύμανση 

των αποδόσεων του χαρτοφυλακίου αν το υπόδειγμα του ενός δείκτη ισχύει. Σας δίδεται η 

πληροφορία πως η τυπική απόκλιση των αποδόσεων του δείκτη είναι   𝜎𝑚 = 15%. 

 

 

Α)0,1005 Β)0,1238 Γ)0,4383 Δ)0,4975 Ε)0,6584 
 

 

 

Ερώτηση 24η 

Έστω τρεις μετοχές Α, Β και Γ με αναμενόμενες αποδόσεις 20%, 30% και 35% που συμμετέχουν 

σε ένα χαρτοφυλάκιο με σταθμίσεις 30%, 30% και 40% αντίστοιχα. Οι τυπικές αποκλίσεις των 

αποδόσεων αυτών είναι 0,15, 0,20 και 0,25 αντίστοιχα. Οι συντελεστές συσχέτισης μεταξύ των 

αποδόσεων των μετοχών είναι  ρΑ,Β = 0,40, ρΒ,Γ = 0,2 και ρΑ,Γ = -0,10. Το άνευ ρίσκου επιτόκιο 

είναι 2%. Ποιος είναι ο δείκτης Sharpe (Sharpe  ratio) του χαρτοφυλακίου; 

 

 

Α)0,4478 Β)0,7580 Γ)1,9443 Δ)2,4188 Ε)2,5980 
 


